

АВГУСТАН  
8  
ПÄЙВÄ  
ТОЙНЕАРГИ  
1939 В.  
№ 74(759)  
ВУМЕРОН ХИНДА  
8 КОП.

# Петровской ударникка

Петровский  
УДАРНИК

Кайкиэн муалойн пролетариат, ўхтуккай!

ВКП(б)-и  
Петрозаводской  
Райкоман  
и  
Райисполкоман  
Органа  
издайчендэ  
вуззи 7-с  
РЕДАКЦИЯ АДРЕССА  
С. Соцской туба.  
Петровской р-на,  
КАССР

ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР 1-го СОЗЫВА

## О государственном бюджете РСФСР на 1939 год и исполнении государственного бюджета РСФСР за 1938 год

Доклад Народного Комиссара Финансов РСФСР тов. Умнова М. Н.

(Продолжение).

### Госзаймы, вклады в сберкассы и госстрахование

Работники Госстраха должны из месяца в месяц, из квартала в квартал выполнять план, развивать добровольные виды страхования и максимально улучшать обслуживание страхователей.

Заканчивая характеристику доходной части государственного бюджета РСФСР, я хочу обратить внимание, товарищи депутаты, на то, что свое временное и полное выполнение намеченного на 1939 г. плана доходов обеспечивает бесперебойное финансирование народного хозяйства и социально-культурных мероприятий.

Вот почему необходимо, чтобы Советы Народных Комиссаров автономных республик, краевые, областные и районные исполнительные комитеты, городские советы уделяли больше внимания финансовой работе.

### Расходы по бюджету РСФСР на 1939 г.

В расходной части государственного бюджета РСФСР находит свое выражение политика партии и правительства, направленная к неуклонному хозяйственному и культурному подъему нашей страны.

В соответствии с задачами, поставленными народнохозяйственным планом второго года третьей

сталинской пятилетки, бюджет РСФСР на 1939 г. должен обеспечить дальнейший подъем хозяйства республики и дальнейшее улучшение культурно-бытового обслуживания широких трудящихся масс.

Вот таблица, характеризующая расходную часть государственного бюджета РСФСР на 1939 год:

|                                     | Использование<br>1938 г.<br>(в млн. руб.) | План 1939 г.<br>(в млн. руб.) | Превышение<br>или уменьшение<br>по сравнению<br>с 1938 г. в проц. |
|-------------------------------------|---|-------------------------------|---|
| 1. Народное хозяйство               | 4585,2                                    | 5580,5                        | + 21,7  |
| 2. Соц.-культурные мероприятия      | 14028,4                                   | 16052,2                       | + 14,4  |
| 3. Управление и судебные учреждения | 2312,9                                    | 2426,3                        | + 6,3   |
| 4. Прочие расходы                   | 463,6                                     | 356,0                         | - 24,3  |
| Всего расходов:                     | 21390,1                                   | 24415,0                       | + 14,1  |

Из приведенных цифр видно, что объем расходов государственного бюджета РСФСР в 1939 г. возрастает на три с лишним миллиарда рублей против прошлого года. Особенно значительны расходы бюджета РСФСР на социально-культурные мероприятия. Из общей суммы расходов в 24.415 млн. руб. на социально-культурные нужды предусмотрено 16.052 млн. руб., т. е. спектром.

### Финансирование народного хозяйства

Объем капитальныхложений по республиканскому и местному хозяйству в строительства в народном хозяйстве определен в 2.320

млн. рублей. За счет республиканского бюджета покрываются расходы в сумме 221.500 тыс. рублей и по бюджетам автономных республик и местных советов — 794.500 тыс. руб. Остальная сумма капитальных работ обеспечивается собственными накоплениями хозяйственных организаций.

Своевременное финансирование плана капитальных вложений имеет громадное значение. Оно предопределяет выполнение плана строительства и ввода пусковых объектов в эксплуатацию.

Однако не все наркоматы и местные советы обеспечивают полностью выполнение в установленные сроки планов строительства. Например, Омским областным строительным трестом в 1938 г. программа была реализована всего лишь на 42 проц. По жилищному строительству — на 48,2 проц., по гостиничному хозяйству — на 23,4 проц. При этом трест имел убытков всего около 4 млн. рублей.

Все это явилось следствием бесхозяйственности. Перерасход фонда заработной платы по строительному тресту за 1938 г. составил 700 тыс. руб., при этом по административно-управленческому аппарату перерасходовано 440 тысяч рублей. Вследствие плохой организации труда было потеряно 5.246 рабочих дней, или 4 проц. общего числа рабочих дней за год. Прорабы на строительстве плана работ и графиков не имеют, стахановскому движению внимания не уделяется, опыт работы стахановцев не используется. Вот почему средняя выработка на одного рабочего составила здесь лишь 70,5 проц. плана.

Товарищи депутаты! Я должен обратить Ваше внимание на то, что ряд наркоматов неудовлетворительно использует ассигнованные средства на строительство. Так, например, Наркомместипром из выделенных ему за первое полугодие 1939 г. 19.400 тыс. руб. не освоил 7.700 тыс. руб.

Финансовые органы и банки долгосрочных вложений должны усилить контроль за использованием средств в строительстве, а наркоматы и местные советы — принять все меры к тому, чтобы строительная программа 1939 г. выполнялась успешно.

Рост народного хозяйства вызывает необходимость увеличения оборотных средств хозяйств.

К концу 1939 г. хозяйственные организации республики должны располагать собственными оборотными средствами в сумме 7.497 млн. руб., т. е. на 21,7 проц. больше того, что они имели на 1 января 1939 г.

Основным источником пополнения оборотных средств хозяйственных организаций работы совхозов, не принял достаточных мер к устранению грубых нарушений финансово-сметной дисциплины. По совхозам допущен перерасход фонда зарплаты за 1938 год в 74,4 млн. рублей.

Не улучшается положение и в первом полугодии 1939 года.

Пророченная задолженность Госбанку на 1 июля 1939 г. составила 26,4 млн. рублей. Не улучнилось положение и в первом полугодии 1939 года. Наркомат совхозов не обеспечил правильного ведения финансового хозяйства. Дебиторская задолженность на 1 июля 1939 г. по 721 совхозу составила 31,8 млн. рублей.

Между тем, этот наркомат имеет все условия для того, чтобы в ближайшее время полностью выполнить директивы XVIII съезда нашей партии о превращении совхозов в высокопроизводительные и рентабельные хозяйства.

Теперь коснусь недостатков работы Наркомхоза. Всем хорошо известно, что развитие коммунального хозяйства имеет громадное значение для улучшения бытовых условий трудящихся. За последние годы

(кроме сезонных запасов, кредитуемых Госбанком). Фактически же было вложено на 1 руб. продукции 27 коп.

Эта разница в 4 коп. при расчете на весь объем товарной продукции, выпущенной в 1938 г., означает задержку в обороте около 40 млн. рублей.

Пересмотр нормативов оборотных средств с целью дальнейшего их сокращения и максимальной мобилизации внутренних резервов должен явиться важнейшим средством укрепления финансового состояния хозяйственных организаций.

Несколько слов о недостатках работы Наркомсвхозов и Наркомхоза РСФСР. Наркомат совхозов не добился еще должной организации работы совхозов, не принял достаточных мер к устранению грубых нарушений финансово-сметной дисциплины. По совхозам допущен перерасход фонда зарплаты за 1938 год в 74,4 млн. рублей.

Не улучшается положение и в первом полугодии 1939 года.

Пророченная задолженность Госбанку на 1 июля 1939 г. составила 26,4 млн. рублей. Не улучнилось положение и в первом полугодии 1939 года. Наркомат совхозов не обеспечил правильного ведения финансового хозяйства. Дебиторская задолженность на 1 июля 1939 г. по 721 совхозу составила 31,8 млн. рублей.

Между тем, этот наркомат имеет все условия для того, чтобы в ближайшее время полностью выполнить директивы XVIII съезда нашей партии о превращении совхозов в высокопроизводительные и рентабельные хозяйства.

(Продолж. см. на 2 стр.)

## Продолжение доклада Народного Комиссара Финансов РСФСР т. Умнова М.Н.

значительно выросло городское хозяйство, увеличился автотранспорт, расширилась водопроводная сеть. Однако коммунальное хозяйство полностью еще не удовлетворяет возрастающих запросов трудящихся, особенно во вновь организованных крупных промышленных центрах.

Наркомхоз не уделяет достаточного внимания вопросу эксплуатации коммунальных предприятий: фактически он до сих пор не разработал годовых эксплуатационных планов коммунальных предприятий и нормативов оборотных средств, не упорядочил ставок арендной платы за нежилые помещения, тарифы коммунальных предприятий.

Нет достаточного руководства со стороны Наркомхоза капитальным и тек-

ущим ремонтом жилищного фонда. Отпущенные правительством в 1938 г. средства на капитальный ремонт жилфонда ряд местных советов использовал не полностью: по Чкаловской области — на 69,2 проц.; по Саратовской — на 75,1 проц.; по Краснодарскому краю — на 74,4 проц.

Полностью не используются и средства, ассигнованные на строительство в жилищно-коммунальном хозяйстве. По Иркутской области за первое полугодие 1939 г. освоено лишь 32,4 проц. полугодовых ассигнований; по Ивановской области — 67,3 проц.

Наркомхоз и его местные органы должны по-большему встать за наведение порядка в своем хозяйстве.

### Финансирование социально-культурных мероприятий

Товарищ Сталин, подводя итоги культурного роста нашего народа на XVIII съезде партии, сказал:

«С точки зрения культурного развития народа отчетный период был поистине периодом культурной революции. Внедрение в жизнь всеобще-обязательного первоначального образования на языках национальностей СССР, рост числа школ и учащихся всех ступеней, рост числа выпускников высшими школами специалистов, создание и укрепление новой, советской интеллигенции, — такова общая картина культурного подъема народа».

Изумительным подтверждением этих слов товарища Сталина являются цифры культурного роста РСФСР. Приведу некоторые из них.

Число учащихся в начальной и средней школе на территории РСФСР за годы второй сталинской пятилетки возросло с 13,342 тыс. чел. до 19,038 тыс. чел. В том числе по неполным средним школам — с 3,811 тыс. чел. до 6,700 тыс. чел. и по средним — с 898 тыс. чел. до 4,508 тыс. чел.

Число массовых библиотек возросло с 18,552 в 1933 г. до 42,344 в 1937 году, и соответственно число клубов — с 30,288 до 62,104.

Аналогичный рост имеет место во всех отраслях социально-культурного строительства. Этот рост обеспечивался финансированием из бюджета. За годы второй сталинской пятилетки на социально-культурные мероприятия по РСФСР было израсходовано 35,874 млн. руб. против 6,621,5 млн. руб. за первую пятилетку.

В бюджете 1939 г. мы имеем отражение дальнего расцвета культуры в

планом 1939 г. обеспечивается дальнейший огромный рост социально-культурного строительства. В 1939 г. число учащихся в школах Наркомпроса РСФСР возрастает против прошлого года на 2 млн. человек и достигнет 21,517 тысяч. Особенно быстро растет число учащихся высших учебных заведений. Число студентов в 1939 г. увеличивается на 21,9 проц., а число учащихся техникумов на 13 проц., что составит в 1939 г. около 470 тыс. человек.

Большие достижения мы имеем и в области искусства. Значительно расширилась сеть театров, кино, музыкальных училищ, самодеятельных коллективов. Достаточно сказать, что только за 1938 г. был открыт 21 новый театр, в том числе 6 детских, а в 1939 г. открывается еще 42 театра, из них 10 детских и 19 колхозно-совхозных.

Говоря о социально-культурных мероприятиях, нельзя не остановиться на особой заботе партии, пра-

вительства и лично товарища Сталина о матери и детях. Эта забота нашла яркое отражение в бюджете на 1939 г. Достаточно сказать, что в 1939 г. только в детских садах Наркомпроса и хозяйственных наркоматов РСФСР (не считая союзных наркоматов, колхозы и общественные организации) воспитывается 365,400 детей, а в детских домах — 202,700 детей.

Количество коек в родильных домах Наркомздрава РСФСР увеличивается с 22,753 в 1938 г. до 26,559 в 1939 г.

Число мест в детских яслях увеличивается в городах на 56,340 коек, в совхозах — на 10,720 коек.

Государственный бюджет РСФСР на 1939 г. полностью обеспечивает расходы на социально-культурные мероприятия. Из 24 миллиардов всего бюджета 16 миллиардов, или 66 проц., расходуется на социально-культурные мероприятия.

| Затраты в 1938 г. | План 1939 | Прирост по сравнению с 1938 г. |
|-------------------|-----------|--------------------------------|
|                   |           | В млн. руб. В проц.            |

Всего расходов на соц.-культурные мероприятия 14,028  
В том числе:  
Просвещение 8,451  
Здравоохранение 4,122  
Социальное обеспечение 1,433  
Физическая культура 23

Эти огромные ассигнования обязывают наркоматы, совнаркомы автономных республик, местные исполнительные комитеты и финансовые органы обеспечить оперативное руководство своевременным и правильным финансированием социально-культурных мероприятий, обеспечить действенный контроль над расходованием государственных средств.

Между тем в работе отдельных наркоматов и исполнкомов в этой области имеются существенные недочеты. Так, Наркомпрос и некоторые местные советы в 1938 г. из 376 новых городских школ закончили строительством только 253, а из 800 новых сельских школ — только 195. Вместо 44 учебных зданий вузов построено только 15, а из 42 общежитий при них — только 20.

Плохо осуществляется и строительство новых детских садов: из 196 домов, намеченных по плану, фактически закончено только 79.

Следует сказать, что некоторые исполнительные комитеты и финансовые органы плохо заботятся о социально-культурных учреждениях. В качестве примера можно указать на совершенно недопустимое отношение к снабжению начальных школ учебными пособиями. В первом квартале текущего года в Краснодарском крае было отпущено на приобретение

Основной задачей расходной части бюджета автономных республик и местных советов является финансирование социально-культурных мероприятий. Через местные бюджеты практически осуществляются основные мероприятия по социально-культурному обслуживанию населения.

Объем местных бюджетов РСФСР на 1939 г. возрастает против 1938 г. на 1,375 млн. руб., или на 8,2 проц.

Следует отметить, что структура доходной части местных бюджетов в 1939 г. изменилась. Размер средств, передаваемых бюджетам АССР и местным бюджетам в виде отчислений от налога с оборота, снижается с 9,023 млн. руб. в 1938 г. до 6,343 млн. руб. в 1939 г.

Отчисления от налога с оборота являются регулирующим доходом. Чем больше в бюджете собственных доходов, тем меньше надо отчислений от налога с оборота.

В бюджете Ивановской области, например, в 1938 г. налог с оборота составлял 52 проц. по отношению к объему доходов, а в 1939 г. — только 29,3 проц. Зато удельный вес остальных доходов возрос с 48 проц. в 1938 г. до 70,7 проц. в 1939 году.

Задача местных Советов состоит в том, чтобы всячески развивать инициативу в расширении старых и изыскании новых доходных источников местных бюджетов.

В местных бюджетах яркое отражение находит ленинско-сталинская национальная политика. Бюджеты автономных республик растут значительно быстрее, чем местные бюджеты в целом. В то время как объем бюджета РСФСР в 1939 г. возрастает на 8,2 проц. против прошлого года, бюджеты автономных республик растут на 13,2 проц.

Хозяйственно-культурный подъем национальных республик виден на примерах Бурят-Монгольской, Чувашской и Якутской автономных республик.

Бурят-Монголия в прошлом, до революции, была страной, обреченной на вымирание. Из года в год уменьшалась там рождаемость и увеличивалась смертность населения.

Под руководством великой партии Ленина-Сталина Бурят-Монголия превратилась в цветущую и счастливую республику.

(Оконч. см. в след. номере).





По постановлению комиссии при Райисполкоме на районную доску почета заносятся:

108. Ильин Тимофей Иванович — член колхоза "Новый путь" Лубосалмского сельсовета, работая на косьбе, скашивает по 0,40 га. при норме 0,25 га.

109. Естафеев Тимофей Максимович — член того же колхоза, работая на косьбе, скашивает по 0,40 га при норме 0,25 га.

110. Гаврилов Григорий Семенович — член того же колхоза, работая на косьбе, выполняет норму на 185 процентов.

111. Госкоева Александра Степановна — член того же колхоза, работая на косьбе, выполняет норму на 150 процентов.

112. Гостиева Евдокия Леонтиевна — член того же колхоза, работая на косьбе, выполняет норму на 175 процентов.

113. Гостиев Сидор Еремеевич — член того же колхоза, работая на косьбе, выполняет норму на 185 процентов.

114. Иванов Игнат Изосимович — член колхоза "Красная гора" Лубосалмского сельсовета, работая на косьбе, скашивает по 0,50 га. при норме 0,25 га.

115. Харламов Василий Михайлович — член того же колхоза, работая на косьбе, скашивает по 0,50 га. при норме 0,25 га.

**Сводка  
о ходе сеноуборки и силосования по  
Петровскому району  
на 6 августа 1939 г.**

| №          | Наименование сельсоветов | Сеноуборка (в га) |      |       | Силосование (в тон.) |      |    |
|------------|--------------------------|-------------------|------|-------|----------------------|------|----|
|            |                          | план              | вып. | %     | план.                | Вып. | %  |
| 1          | Гомсельский              | 810               | 356  | 44    | 180                  | 40   | 22 |
| 2          | Кончезерский             | 770               | 393  | 50,8  | 260                  | 40   | 15 |
| 3          | Мунозерский              | 1140              | 452  | 39,7  | 340                  | —    | —  |
| 4          | Святнаволокский          | 690               | 448  | 65    | 180                  | 67   | 37 |
| 5          | Пялозерский              | 505               | 387  | 76,6  | 200                  | 146  | 73 |
| 6          | Вохтозерский             | 1060              | 530  | 50    | 250                  | 26   | 10 |
| 7          | Койкарский               | 705               | 412  | 59    | 280                  | 85   | 30 |
| 8          | Юстозерский              | 510               | 427  | 83,7  | 140                  | —    | —  |
| 9          | Совдозерский             | 625               | 410  | 65,6  | 120                  | 25   | 21 |
| 10         | Линдозерский             | 630               | 346  | 55    | 170                  | 25   | 15 |
| 11         | Клюшиногорский           | 625               | 440  | 70,4  | 180                  | 30   | 17 |
| 12         | Поросозерский            | 640               | 303  | 47,4  | 110                  | 60   | 55 |
| 13         | Лубосалмский             | 460               | 205  | 57,2  | 90                   | 31   | 33 |
| ИТОГО..... |                          | 9200              | 5166 | 56,15 | 2500                 | 575  | 23 |

**Сельсовиэтан колхозойн пелдолойл**

Дювтарвен сельсовиэтан колхозойс "Красный флот", "10 лет Карелии" и "Красный флот" заводийхес озимолоин кульбоб. Августан 6 пайвакен оли кульветту кайкис колхозойс 11,5 га.

М. Павлов.

**Ни одного трудащегося без обligаций  
Займа Третьей Пятилетки!**

**Итоги шести дней**

К концу дня 6 августа, по неполным данным, подпись на заем Третьей Пятилетки (выпуск второго года) по району достигла 462.545 рублей.

По отдельным сельсоветам к вечеру 6 августа сумма подписи составляла:

(в тысячах рублей)

1. Мунозерский 299.205
2. Гомсельский 7 600
3. Кончезерский 18.220
4. Вохтозерский 14.920
5. Пялозерский 2.685
6. Койкарский 53.390
7. Линдозерский 28.620
8. Совдозерский 3 755
9. Юстозерский 6.605
10. Святнаволокский 3.025
11. Поросозерский 12.920
12. Клюшиногорский 8.610
13. Лубосалмский 4 000

\*\*\*

За шесть дней займовой кампании этого года сумма подписи трудящихся района перевысила подписи прошлого года на 166.545 рублей.

Впереди по подписке Кончезерский сельсовет. Здесь охвачено подпиской на заем 100 процентов всех рабочих и служащих и 80 процентов колхозников.

Хорошо организована подписка на заем среди колхозников в Клюшиногорском сельсовете. Свыше 87 процентов колхозников — подписчики займа. Но, наряду с передовыми сельсоветами, есть и отстающие. В Гомсельском, Линдозерском, Мунозерском сельсоветах работа по займу в колхозах поставлена явно неудовлетворительно.

Задача руководителей партийных, комсомольских и советских организаций заключается в том, чтобы в кратчайший срок завершить подписку на заем, добиваясь 100 процентного охвата трудящихся подпиской.

**В Клюшиногорском сельсовете**

Трудящиеся Клюшиногорского сельсовета с большим подъемом встретили постановление правительства о выпуске нового займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года).

Во всех колхозах проходили собрания. Рабочие, служащие и колхозники единодушно приветствуют выпуск нового займа.

К 6 августа на заем подписалось 198 человек на сумму 8610 рублей.

И. Иванов.



— Вот мои самые лучшие выигрыши по государственному займу!

Рисунок Г. Валька.

Бюро-клише ТАСС.

**Палаваси одобряях правительстван постановлению**

Суурен ихастуусен и пишитихээс займах. Серпалаван одобрениян ке ваттаатих правительстван постановления уувен займан выпусках ных колхозан им. "Первая пятилетка" колхозникат.

Августан 3-на пайвани оли колхозаса митинга. Монет колхозникат визия митингах суате тулдих колхозан правлениях и под-

Я. Иванов.

**В Лубосалмском сельсовете**

Трудящиеся Лубосалмского сельсовета за шесть дней дали взаймы государству 4000 рублей.

Из 111 колхозников в сельсовете уже подписались на новый заем 79 человек. Их подписка составляет 2.600 рублей.

На 7 августа по всей системе подписалось 77 человек на сумму 15.740 рублей. По кусту Автолежневка охвачены подпиской все рабочие и служащие.

И. Веденеев.

**Близки к завершению подписки**

С большим подъемом проходит подписка на Заем Третьей Пятилетки (выпуск второго года) среди работников Районного управления связи.

С. Ганин.

**От редакции**

В нашей газете "Петровский ударник" в номере 64(749) от 7 июля с. г. в статье "Точно и в сроки произвести обмер" писалось, что Райком и Райисполком нарушили указание партии и правительства по утверждению председателей комиссий по обмеру приусадебных участков. Это не соответствует действительности. В настоящем редакция исправляет ошибку, допущенную по вине автора статьи.

Редакция.

Ответственный редактор А. ПЕТРОВ.

**Объявление**

В колхозе "Новый путь" стоя масти. Знающих про-Мунозерского сельсовета сим, сообщить.

Правление колхоза.